



新的一年,世界七大悬念的走向、各方回应方式,或将深刻影响国际政治经济格局。

悬念 1 美国突袭委内瑞拉连锁效应几何

在军事围堵加勒比海数月后,美军1月3日突袭委内瑞拉,强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国,并称美方将“管理”委内瑞拉,悍然侵犯他国主权、严重违反国际法,将引发诸多连锁效应。

委内瑞拉局势陷入高度不确定性:美国会不会再次对委发动军事打击?委方会否“配合”美国所谓“管理”?失去马杜罗的委现政权会否继续抗击侵略干涉?委反对派是否会在美国支持下上台?

突袭委内瑞拉,是美国对拉美地区所谓“唐罗主义”的一次集中体现,也被称为特朗普政府所谓“主导西半球”的开路行动。美国新版国家安全战略提出“西半球优先”,特朗普政府不断以“胡萝卜加大棒”的两手策略分化拉美国家,并以军事打击制造“寒蝉效应”。

美国野蛮霸权行径必将激起拉美多国进一步团结自强、捍卫主权,但同时也会刺激拉美右翼和亲美势力。2025年,拉美多国左翼政党在选举中失利。2026年,巴西、哥伦比亚、秘鲁等国将迎来大选。拉美政治光谱会否进一步右移,将对地缘政治格局产生重要影响。

悬念 2 加沙地带能否实现持久停火

加沙停火第一阶段协议于2025年10月10日生效,持续两年多的新一轮巴以冲突按下暂停键,但真正的和平远未到来。

目前,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间仍是零星冲突不断。第二阶段停火协议将触及双方长期结构性矛盾,包括哈马斯解除武装、以军撤出加沙以及加沙重建等关键问题,谈判博弈将更加复杂。

2026年,以色列政局存在两大变数:以总理内塔尼亚胡贪腐案的审理进展,10月份决定下任总理人选的以色列议会选举。内塔尼亚胡政府会否为迎合国内右翼势力铤而走险,以色列国内政治版图如何变化,值得关注。

同时,美国谋求主导设立涉及加沙战后治理的所谓和平理事会和国际稳定部队,在多项关键问题上模糊不清,且未明确重申对“两国方案”的坚定承诺,令人深忧。

巴以局势牵扯以黎、以伊和以色列与也门胡塞武装之间的冲突与矛盾,将深刻影响中东局势乃至全球地缘政治态势。

悬念 3 乌克兰危机会否迎来转折点

2025年,延宕近4年的乌克兰危机呈现打谈交替、边谈边打的“角力循环”。

战场上,俄方2025年从乌军手中夺回库尔斯克州,宣布攻占顿涅茨克地区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫斯克)等地,陆续控制逾300个乌克兰城镇。俄乌互袭对方能源等重要设施,双方无人机大战导致紧张局势外溢。

谈判桌前,俄美乌欧各方围绕美方提出的“和平方案”激烈博弈。多轮会晤和谈判之后,困扰俄乌和谈的两大核心问题——领土与安全保障仍然无解。特朗普2025年12月28日与乌总统泽连斯基会后说,“如果一切顺利”,俄乌可能只需几周就能达成和平协议,“但结果也可能不尽如人意”。

2026年,在美欧多方力量介入和政治博弈下,俄乌局势走向将受战场形势与外交博弈交织影响。根本而言,俄乌能否实现停火止战,取决于各国主权、领土完整是否都得到了尊重,联合国宪章宗旨和原则是否都得到了遵守,各国合理安全关切是否都得到了重视,一切有利于和平解决危机的努力是否都得到了支持。

2026 世界七大悬念

悬念 4 美国中期选举伴生何种风险

从财政支出到移民管控,从关税政策到医保福利,从洛杉矶之乱到“兵临”华盛顿,从裁撤联邦机构到重划国会选区……

2025年特朗普再次入主白宫后,共和党与民主党交锋越发激烈。明争暗斗之间,两党均瞄准了2026年11月的美国国会中期选举。

如今,民主党在纽约等多场地方选举中显现“卷土重来”苗头。同时,近期一系列数据及民调显示,特朗普政府在经济民生领域正承受压力。共和党若失去参众任何一院多数地位,都将影响特朗普后续执政。

中期选举必然将进一步加剧美国党争、混乱与撕裂。而特朗普政府为争取共和党胜选而推出的内外政策,包括在乌克兰危机、巴以问题、跨大西洋关系、“西半球”政策和亚太地区事务上的种种动作,也将给世界带来未知冲击。

悬念 5 日本政治右倾化如何发展

日本首相高市早苗2025年10月上台后,谋求加速推进右翼议程,推出一系列扩军备武政策,悍然发表涉台错误言论。高市复活军国主义、挑战公理正义的危险动向,遭到日本有识之士广泛质疑和批评,引发国际社会高度警惕。

2026年,高市执政前景存在不确定性。高市所在自民党在国会参众两院均处少数地位,与日本维新会的执政联盟在参议院也未能占据多数,推进重要法案受制于在野党。在日本民众高度关注的经济民生问题上,高市政府的“负责任积极财政”政策被不少日媒和西方学者质疑难获成效。

执政困境中,高市是否会为稳固执政根基,通过参拜靖国神社等极端行为寻求保守派支持,不断加速日本政治右倾化,值得密切关注。国际社会需要发出明确信号,共同阻击日本右翼势力倒行逆施的危险图谋。这事关维护地区和平稳定,也关乎维护战后国际秩序。

悬念 6 人工智能发展与治理能否并进

迅猛发展的人工智能(AI)技术,已开始赋能千行百业。2026年, AI技术会怎样改变世界,又将怎样影响我们的生活?

科学界认为,2026年, AI驱动科研跨越式发展的趋势将持续深化,可执行复杂、多步骤的AI智能体有望更广泛应用和普及, AI模型也将进一步渗透到社会经济生活的各个方面。

人工智能技术和应用快速迭代,给经济发展带来新动力:与传统产业结合,释放出新的生产力;创造出新的产品、业态,促成新的经济增长点。

与此同时, AI技术快速发展也带来深度伪造、数据滥用以及投资泡沫风险、南北“智能鸿沟”等一系列问题,构成新的全球治理挑战。英国《自然》杂志说,“2026年应成为全世界为AI安全团结起来的一年”。

悬念 7 世界经济能否穿越迷雾

国际货币基金组织(IMF)2025年10月发布的《世界经济展望报告》预测,2026年全球经济增速为3.1%,低于2025年3.2%的预测值和2024年3.3%的增速。

IMF认为,美国滥施关税冲击正进一步削弱全球经济增长前景,贸易政策不确定性、保护主义不断抬头、地缘政治紧张持续、部分国家财政脆弱性加剧等构成世界经济下行风险。

2026年,美国最高法院将如何裁决特朗普政府关税政策合法性?美国、日本等国政府债务问题严重,宽松的货币或财政政策会怎样冲击全球市场?尽管多重不确定性因素叠加,世界经济也展现韧性:南南贸易和投资流动更加活跃,亚洲正逐步形成增长新动力……

作为世界第二大经济体,中国持续以高质量发展和互利共赢合作,为世界提供新机遇、增添新动能。2026年是“十五五”开局之年,中国将继续为完善全球经济治理贡献正能量,不断为世界经济贡献宝贵确定性和稳定性。

(新华社北京1月5日电)

公益宣传

